

多元化新能源供热提高城市生态环境质量。资料图片



当下,以即热集团为代表的供热企业,启动“智慧供热”建设,在利用空气源、污水源热泵等新能源供热方面走在了前列。2023年,即墨热电下属企业永泰源公司完成了“智慧电厂”一期建设,该项目在国内处于领先水平;即热集团与中国科学院在蓝谷新区实施的“地热资源开发及梯级利用”科研项目位居全国前列……日前,记者在正在试压的即发阳光城小区看到,该小区正是使用热泵技术,将企业生产污水中的余热进行提取供热。为解码新能源供暖技术,记者走进即热集团,探访即墨在新能源供暖中的“实践路径”。

今冬供热,绿色和智慧“唱主角”

即墨探索实践低碳供暖新模式 利用可再生能源为寒冬“加热”

确保供暖系统安全运行

新一年的供暖季来临,连日来,即墨热电的工作人员接力奋战在供热一线,对站内大型供热设施进行全面“体检”,同时加大入户巡检力度,确保供暖系统安全运行,保障1500万平米供热面积内的供热用户温暖过冬。10月15日一大早,即热集团热力达公司运维中心主任刘向阳带着同事们赶往即发阳光城小区进行小区试压工作。进入供暖季以来,刘向阳和同事每天忙碌着为主管网试压,180多座换热站,他们一天至少巡检两遍。为确保入户供暖的“最后一关”不出问题,这两天,他们又开启了小区试压工作。

“师傅,我家今冬申请恢复供热,您给看看,阀门是否打开了。”接到居民的求助后,刘向阳和同事带上工具来到了12号楼,打开供暖管井,看到入户供暖阀门已打开,居民放心了。检查完供暖阀门,刘向阳告诉居民,遇到供热问题,可以直接拨打片区电话,会有专人协助解决。当天,他们还对小区20多个住宅楼管道阀门进行逐一检查,查看是否有跑冒滴漏现象。“对于室内供暖系统年代较长、老化严重的小区、楼幢进行入户巡检,还需要酌情增加入户巡检频次。”刘向阳介绍。

“公司从10月9日开始主管网试压,10月14日进小区试压。”刘向阳介绍,月底试压工作结束后,热源、主管网、换热站将全面具备热态运行条件。作为供热“中转站”的运维负责人,刘向阳要对居民家中的温度负责,而作为刘向阳的“上游”和供热源头,即热供热部则需要为刘向阳的换热站提供源源不断的热水。“目前各项工作已经准备就绪,具备了随时可以启动供热的条件。”

“公司提前完成了对所有供暖设备及供暖管道的全面检修和升级,确保供暖管道通畅、设备稳定运行。同时,组建了高效的应急维修队伍并开通了值班热线,24小时随时响应。”刘向阳说,每年采暖季,即热工作人员都会在能源储备、热电生产、供热管网、换热站、入户维修等各个环节接力奋战,源源不断的热水正是通过他们的接力,流进墨城居民家中,为大家送去温暖。

探索实践绿色低碳供暖新模式

作为即热集团的一名老职工,刘向阳在供热岗位上耕耘了近二十载,目睹了供热从传统烧煤向新能源转型发生的变化。“二十年前,供热主要依靠烧煤。那时,一进入供暖季,大大小小的锅炉房便忙碌起来。煤炭堆积如山,工人们日夜不停地往锅炉里添煤。空气中弥漫着煤灰,工作环境十分艰苦。每天,我们都要时刻关注着锅炉的温度和压力,稍有不慎就可能出现故障。而且,烧煤产生的大量烟尘对环境也造成了严重

的污染。”回忆当初老旧的供热方式,刘向阳摇了摇头。

随着时代的发展和科技的进步,供热行业迎来了新的变革。“公司自2014年开始探索新能源供热的应用,现有空气源热泵、污水源热泵、能源塔热泵、中深层地源热泵等多种新能源供热方式。”说起新能源供热,刘向阳掰着手指头如数家珍。在他的讲述中记者了解到,如今的供热站,早已不见昔日煤灰漫天的景象,取而代之的是整洁的设备和先进的自动化控制系统。尤其是在“双碳”目标下,通过建设“智慧供热”,即热集团在利用锅炉余热回收改造及空气源热泵机组等新能源供热方面走在了前列。

近年来,即墨热电开发新能源,实施“传统能源+”战略,不断提高地区供热保障能力。目前,建成一级主管网232.5公里,集中供热配套面积达1500万平米,占城区供热面积的85%。“通过微信公众号、朋友圈等多种渠道,及时向居民发布供热信息,让大家了解供热动态。”刘向阳表示,全力以赴保群众温暖、安全过冬,即热集团持续密切关注供暖问题。“马上就要供暖了,工作人员经常到我家来对管线进行检查,有什么问题工作人员也是随叫随到,非常贴心!”居民李军南说。

清洁能源供热项目全国领先

目前,即热集团已经在“积极开发利用工业余热供暖”和“积极高效发展电能取暖”方面取得实质进展,并在全国、全省取得了独一无二的新能源技术。

“拿空气源热泵机组来说,效能相对较高。”谈到公司取得的成绩,刘向阳兴奋地说,“也就是将能源利用率提高了三倍。”他介绍道,公司利用污水源热泵供热,成效也十分显著。据统计,即热集团每年通过污水提取转化成的热量供热面积为10多万平方米,能保障1000多户居民供热所需要的能源。“新能源供热具有显著的环保优势。”在谈到新能源供热的优势时,刘向阳说,传统供热方式往往依赖煤炭等化石能源,燃烧过程中会排放大量的污染物,对大气环境造成严重污染。而新能源供热,大多属于清洁能源,在使用过程中几乎不产生污染物。“你看这两年城区冬天的天空都更加蓝了。”刘向阳自豪地说,通过新能源设备,不但有利于环保,还让原本没有配套市政管网的居民也都享受到了集中供热。目前,即墨通过新能源供热面积达到40余万平方米,有5000多户居民受益。

鼎泰丰小区位于即墨城区西部边缘,无法长距离配套管网。为了解决此类远离城区大型集中热源的孤立区域的供热需求,即热集团采用了新能源组合供热,进行多种新能源供热设备组合的方式,利用空气源和地热源作为主要热源,解决了冬季居民取暖问题。据悉,永和鼎泰丰小区是青岛首个利用空气源热泵、能源塔热泵、中深层地热井热泵三种新能源供热的小区。

截止到目前,该区域供热质量整体均衡、稳定。依托鼎泰丰小区项目,即热集团建成全区首个“智慧供热”片区,并高度重视该技术的推广应用。2023年,即墨热电下属企业永泰源公司完成了“智慧电厂”一期建设,推动“智慧热网”和“智慧电厂”相结合,热源生产、调度的效率显著提高,同时优化了能耗,改善了群众的服务体验。永泰源工厂被评为山东省标准化企业,该项目在国内处于领先地位。

同时,即热集团与中国科学院在蓝谷新区实施了全国首例“地热资源开发及梯级利用”科研项目,研究工作已全部完成,并顺利通过验收。相关的科研成果已经在即墨区的供暖工作中得到了应用。

打造新能源供热的“即墨路径”

在能源变革的浪潮中,新能源供热以其绿色、高效、可持续的优势,正逐步成为冬季供暖的新选择。构建安全、绿色、节约、高效、适用、持续的清洁集中供热体系是即热集团一如既往的发展方向和目标。在“煤改电”清洁供热方面,即热集团目前已投运的煤改电项目每年可替代标准煤7800吨。在新能源供热道路上,即热已经打造出一条“即墨路径”。

与青岛即发集团合作利用热泵技术,对工业园内纺织企业生产污水中的余热进行提取,向其厂区附近的小区供热,替代其原来的燃煤锅炉热源。目前安装了一整套污水换热设备和三台螺杆式热泵机组,满足了周边17.5万平米的冬季供暖需求。位于华山一路217号的城市名苑小区有住户1307户,2016年集团利用一台螺杆热泵机组将新源热电公司的锅炉烟气余热进行回收。单独为小区供热,替代其原来参与的大型燃煤集中供热。

“积极推广新能源供热,不仅是一种经济成本上的节省,更大的作用是为城市和市民生活带来生态环境的变化。新能源的应用,降低了污染物的排放,让城市的天空更蓝了。”即热集团党委副书记、副董事长张冬冬表示,新能源供热,不仅是一种技术创新,更是一种对未来的责任担当。它减少了传统能源燃烧所带来的污染排放,为改善空气质量、保护生态环境贡献着力量。

记者调查得知,即将到来的供热季,青岛在新能源供热中呈多元化发展趋势,各供热企业多措并举,全力保障市民“温暖过冬”。当前,全市供热设备设施维修养护工作已全部完成,管网充水试压等采暖季各项准备工作均已全面铺开。而随着“煤改气”清洁取暖工程的推进,以及智慧供热平台的建设,绿色和智慧将在这个供热季“唱主角”。搭建了“智慧供热系统”,供热工作人员在站上通过电脑就可以远程监测到每户的温度和流量,实时掌控供热情况,让冬季供暖更精准更人性化。

本版撰稿
观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 王鹏